

对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题” 国务院食安办通报调查处置情况

新华社北京8月25日电 针对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”，国务院食安办、国家发展改革委、公安部、交通运输部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家粮食和物资储备局组成联合调查组，分赴河北、天津、内蒙古、陕西四地开展联合调查，追查涉事产品流向，核查涉事责任人员及责任单位的违法行为，分析问题原因，理清各方责任。同时，在全国范围内组织开展全链条清理排查，从各地清查情况看，截至目前，未发现其他同类问题。

联合调查组经调查核实认定，罐车混运食用植物油事件性质极其恶劣，违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，是典型的行为违法犯罪，必须严厉打击。

一、违法事实

涉事罐车冀E5476W相关违法违纪事实。5月22日11时，司机某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装车煤制油(煤基费托合成粗液体蜡2#)，5月23日16时到达河北省石家庄市华力油脂有限公司，卸载全部货品。5月23日21时到达河北省衡水市武强县休息，5月24日16时从中储粮油(天津)有限公司装车食用植物油，5月24日21时到达河北省沧州市献县休息，5月25日21时到达山西省临汾市洪洞县休息，5月26日17时到达陕西省汉中市勉县休息，5月27日7时到达陕西勉县新力油脂有限公司，卸载油品35.91吨。经查，7月3日，涉事车辆(登记在河北邢台金谷仓物流有限公司名下)的实际车主高某群为掩盖问题，指使其三哥高某修伙同河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某，找到河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某

开具5月23日罐车清洗虚假票据(500元)。

涉事罐车冀E6365Z相关违法违纪事实。5月16日17时，司机张某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装车煤制油(煤基费托合成粗液体蜡1#)，5月18日16时到达河北省秦皇岛衡杉科技有限公司，卸载全部货品。5月19日19时到达河北省秦皇岛市海港经济开发区配货，5月20日19时到达河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司等待装车，5月21日11时从河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司装车食用植物油，5月22日12时到达内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，卸载油品31.86吨。司机张某某称5月20日已做清罐处理，经公安机关现场核查，当时涉事罐车轨迹所在地周边没有符合专业要求的洗车店和移动清洗车。

二、流向追查

涉事罐车冀E5476W所运35.91吨油品，用于饲料加工11吨，其余24.91吨未售出，已全部封存。涉事罐车冀E6365Z所运31.86吨油品，已封存2.48吨；剩余29.38吨被分装销售，其中5月22日分装8.5升规格580桶4.5吨、17升规格180桶2.79吨，5月28日分装8.5升规格280桶2.17吨、17升规格310桶4.81吨，6月10日分装8.5升规格490桶3.8吨、17升规格729桶11.31吨，总计8.5升规格1350桶10.47吨、17升规格1219桶18.91吨。已销售但未使用的21.6吨流向内蒙古鄂尔多斯市，未流向其他地区。

三、责任认定

我国《食品安全法》《粮食流通管理

条例》等法律法规，以及《食品生产通用卫生规范》《食品经营过程卫生规范》《食用植物油及其制品生产卫生规范》等强制性国家标准有明确规定，要求“贮存、运输和装卸食品的容器、工器具和设备应当安全、无害，保持清洁；不得将食品与有毒、有害、或有异味的物品一同贮存运输”“运输食品应使用专用运输工具；食品运输工具不得运输有毒有害物质，防止食品污染”“运输食用植物油及其制品的车、船等运输工具，容器应符合国家相关法规标准的要求”。但一些企业和个人违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，性质极其恶劣，是典型的行为违法犯罪。

联合调查组认定，运输企业负有管理责任，依据《食品安全法》《道路运输条例》给予行政处罚；车主负有主要责任，涉嫌犯罪的依法移送公安机关；司机负有直接责任，应以行为犯论处，依据《刑法》有关条款追究刑事责任；购买企业作为委托运输方负有相应责任，应依据《食品安全法》给予行政处罚；生产企业通过销售合同约定将运输和交付环节责任全部由买方承担，违反《食品安全法》有关食品生产经营者应当保证食品安全、对社会和公众负责的规定，应给予行政处罚。

涉事地区人民政府责成相关行政部门，对河北邢台卓然联合运输车队法定代表人倪某某、河北邢台皓源物流有限公司法定代表人潘某某、河北邢台金谷仓物流有限公司法定代表人陈某某、罐车冀E5476W实际车主高某群、罐车冀E6365Z实际车主刘某某等5人依法查处，对构成犯罪的移送公安机关依法追究刑事责任。公安机关对涉事司机要某某、张某某，依法刑事立案并采取刑事强制措施。对参与开具罐车清洗虚假票

据的河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某、河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某、罐车冀E5476W实际车主的三哥高某修等3人，依法处以10日拘留的行政处罚。

依法对涉事7家企业给予行政处罚：对河北邢台卓然联合运输车队，依法收缴道路运输经营许可，处罚没款合计约168万元；对河北邢台皓源物流有限公司，依法处罚没款合计约151万元；对河北邢台金谷仓物流有限公司，依法处罚没款合计约192万元；对陕西勉县新力油脂有限公司，依法给予警告，没收违法所得约30万元；对内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，依法给予警告，没收违法所得约26万元；对中储粮油(天津)有限公司依法处罚款约286万元；对河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司依法处罚款约251万元。

涉事地区河北邢台是问题罐车所在地，对罐车运输失管失察，市政府分管负责同志负有领导责任，相关监管部门人员负有责任，由地方纪检监察机关依法依规追究责任。对调查过程中地方发现的公职人员可能存在的失职渎职不作为问题，由当地纪检监察机关介入调查。

下一步国务院食安办按照全面清查、举一反三、打建结合、标本兼治的原则，会同国家粮食和物资储备局、交通运输部、市场监管总局等部门，持续深入开展罐车运输食用植物油问题专项整治，严格落实食用植物油运输专车专用，以“零容忍”的态度，严处重罚各类违法违规行，全面加强链条管理，健全完善监管协调机制，确保食用植物油安全。欢迎来自媒体记者、人民群众等各种方式的社会监督。

商务部回应美以涉俄为由将多家中国实体列入出口管制清单

新华社北京8月25日电 美方近日以所谓涉俄为由，将多家中国实体列入出口管制“实体清单”。商务部新闻发言人25日对此回应称，中方对此坚决反对。中方敦促美方立即停止错误做法，并将采取必要措施，坚决维护中国企业的合法权益。

首批马来西亚鲜食榴莲陆续抵华 遵循“瓜熟蒂落”的自然法则进行采摘

据新华社电 我国商家从马来西亚采购的首批鲜食榴莲正陆续抵华。8月25日，约20吨鲜食榴莲在郑州新郑国际机场完成通关；26日凌晨，又有约20吨预计将抵深圳宝安国际机场。

中马两国官方24日在吉隆坡国际机场举行了马来西亚鲜食榴莲出口中国的首航仪式。此前，中马两国签订了《中华人民共和国海关总署与马来西亚农业及粮食安全部关于马来西亚鲜食榴莲输华植物检疫要求议定书》。

这位发言人表示，美方做法是典型的单边制裁和“长臂管辖”，破坏国际贸易秩序和规则，阻碍国际间正常经贸往来，影响全球产业链供应链安全稳定，中方对此强烈不满，坚决反对。

和南私人有限公司创始人、马来西亚“榴莲女王”张丽珠表示，鲜食马来西亚榴莲是不一样的味觉体验，希望把最好的品质带去中国。

据介绍，马来西亚鲜食榴莲遵循“瓜熟蒂落”的自然法则进行采摘，不进行任何人工催熟处理，使得榴莲果肉更加饱满，口感更为醇厚香甜。

曾作为小众水果的榴莲，目前热销中国市场，消费量逐年增长。仅去年一年，东南亚对华出口榴莲总额就高达数十亿美元。

上接 A01 版

男子4×100米混合泳接力赛后，输得心服口服的美国队在颁奖仪式上合影时，主动示意冠军中国队“要站在上面”，并和法国队一块坐了下来。随后，运动员们友好握手拥抱。当赛后有外媒试图再度挑起所谓“兴奋剂”话题时，美国队队员墨菲说：“向中国致敬，他们游了一场伟大的比赛。”

中国冰军的巴黎之旅，是整个中国体育代表团在奥运会上克服一切困难，勇夺道德金牌和干净金牌的缩影。

一枚枚金牌，由汗水和泪水浇灌，而纯洁的光芒让它们更加耀眼！金牌绝非全部——中国女子橄榄球队“绝杀”对手，创造自己的历史最佳战绩，获得第六名；中国女曲一路力克强敌，决赛点球憾失金牌，虽败犹荣；张雨霏克服发烧和生理期多重困难，以及频繁兴奋剂检查带来的困扰，拼下了1银5铜；举重卫冕冠军石智勇悲壮告别奥运，他不到半年打了50多针封闭，针灸针装满5升的饮料桶……

中国风采

一枚小小的徽章，一个真挚的举动，铸就了巴黎奥运会的一个难忘时刻。在羽毛球女子单打的颁奖仪式上，获得银牌的中国选手何冰娇站在领奖台上，面向全球直播的摄像机镜头，将西班牙奥委会徽章，与奖牌一起举在胸前。

“我拿的这个徽章是西班牙队给我的。我半决赛的对手马林因伤不得不退出比赛，我对她感到同情，因为马林是一位杰出的运动员和对手，我希望能把她的精神带入决赛。我祝愿她早日康复。”何冰娇这样解释自己的举动。

在赛场上拼尽全力，在人生中惺惺相惜。国际奥委会如是评论：“这就是奥林匹克价值观的意义。”西班牙奥委会发帖说：“这是最好的奥林匹克精神。”

“你是我的对手，但不是我的敌人。因为你的抵抗给我力量，你的意志给我勇气，你的精神让我高贵。如果我成功了，我不会让你蒙羞。相反，我将给你荣耀。因为，如果没有你，我将是一个不完整的人。”这是奥林匹克宣传片《人性赞歌》中的一段旁白。

我们为什么爱体育？我们爱的是美妙的进球、激烈的对抗、极致的的心灵。“退役大礼”是外界在描述运动员退役事件时常常用到的表述，何冰娇却用自己的举动，向世界展示了中国为何被称为礼仪之邦。她所代表的中国运动员，用内心的善良，拿下风格的金牌。

跳水女子双人三米板项目，中国队组合陈艺文和昌雅妮在获得金牌后，被获得银牌的美国组合培根和库克这样“表白”：“我们超爱她们，她们太有意思了，陈艺文的英语非常好，所以我们可以很好地交流，昌雅妮是我见过的最好的、最甜的女孩之一。”

中国健儿们，他们昂扬进取，用实力赢得尊敬；他们开放包容，用人格收获友谊。协和广场，当巴黎奥运会上年龄最小的参赛选手郑好好以11岁360天的年龄亮相时，成了赛场上的焦点。

然而，谈到自己的奥运首秀，郑好好莞尔一笑：“相比我在家楼下滑雪板，奥运会没什么太大的区别，这里就是人多一点。”奥运会上很多选手，都是郑好好的朋友，她们在比赛中相识相知，并相约下一次比赛再聚。

在运动员大巴车上，全红婵向外

国运动员展示刚刚获得的金牌，在视频里捣怪。在冠军公园，龙道一戴着墨镜，随着现场的音乐迈着颇具动感的步伐，并豪迈地高举双手打出拍子，瞬间点燃了现场的气氛，“说唱歌手”的兼职身份也瞒不住了。

这一代的中国年轻人，他们平视世界，他们意气风发，锐不可当，以朝气蓬勃的形象在世界圈粉无数，深入人心，他们用个性和风格，展示出新时期的中国新形象。

中国形象

拉夏贝尔门体育馆，艺术体操集体全能决赛正在上演，观众为这场表演屏住呼吸。

丝带飘飞，拔剑弯弓，气势磅礴，在巴黎这个全球艺术与时尚之都，东方美学被演绎得淋漓尽致，不少观众为中国队的表演起立鼓掌。

《凤鸣凌霄》《醉太平》《秦王破阵乐》……琵琶与古筝奏出的国风音乐，在中国艺术体操选手们的演绎下，让观众如痴如醉。

中国艺术体操队集体组教练孙丹说：“艺术是没有国界的，我希望我们这个项目体现的是每个国家不同而丰富的艺术创作，所以我们一直在坚持推广‘中国风格’，一直在创作更多不同类型的中国风格(作品)，希望更多人能通过这个项目了解中国文化。”

让世界惊艳的还有中国花样游泳队，姑娘们精心设计的动作融合了武术咏春、埃菲尔铁塔和甲骨文，东方与西方结合，体育与艺术交融。

“东西方存在文化差异，来自各种文化背景的裁判接受我们的音乐和动作编排，让我们的作品得到尊重，是我最高兴看到的。”中国花样游泳队主教练张晓欢说。

赛场之外，中国文化也在巴黎绽放魅力。奥运会期间，中国奥委会主办的“龙马风度 体育精神——中华体育文化展”在巴士底设计中心亮相。展览分“同源”“共生”“交融”“互鉴”四部分，展出中国体育博物馆藏品139件/套，文物历史可追溯至商代，这是中国体育文物在国际视野中的首次亮相，展览生动展示了源远流长的中华体育文化，展出的文物既有历史感，又与体育密切相关，增进了中外文明交流互鉴。

中华优秀传统文化的深厚积淀，用“体育”这门世界通用语言演绎和诠释，正在绽放出愈来愈迷人的魅力。巴黎奥运会期间，中国奥委会设立并运营的综合性服务设施“中国之家”位于巴黎罗姆罗斯柴尔德公馆，这里成为了中外体育交往的“会客厅”，也是传播中华文化、加强中外交流的平台。

在这里，现代技术赋能古代文物，生动展示了中国深厚的体育文化传统，大量珍贵的实物和图片展示了中国健儿辉煌的奥运征程，多种互动装置让参观者亲身体验现代科技对体育运动和日常生活的深刻改变，中华茶艺、民乐演奏等一系列非遗和文化体验项目，以及中法美食交流等活动让来宾感受中华传统文化和现代文化交相辉映的魅力。“中国之家”免费向公众开放，参观者络绎不绝。

百年奥林匹克，见证着世界变迁，见证着华夏向前。1932年，太平洋彼岸洛杉矶，刘长春孤身一人出征奥运会，彼时报纸刊登：“我中华健儿，此次单刀赴会，万里关山。此刻国运艰难，愿诸君奋勇向前，愿来日我等后辈远离这般苦难！”

92年后的巴黎奥运会上，中国健儿以辉煌荣耀诠释新时代的中国精神，以历史佳绩彰显新时代的中国力量，以东方风采映照新时代的中国形象！如前人所愿！

备战积极 保障有力

——探访巴黎残奥村中国体育代表团驻地



新华社巴黎8月25日电 位于小巴黎北部郊区的巴黎残奥村在残奥会期间将接待约9000人。巴黎残奥会中国体育代表团日前分两批抵达巴黎并在此入住，记者在残奥村开放日探访了中国体育代表团驻地。据介绍，保障与备战工作均在有序进行。

巴黎残奥会中国体育代表团总人数516人，其中运动员284人，教练员、工作人员、竞赛辅助人员232人，居住在残奥村5号与6号大楼。两栋楼的外立面上，挂满醒目的五星红旗，以及中法英三种文字写就的“加油！中国”的横幅。

二楼的一所两居室是残奥羽毛球队林乃利、杨健远与教练的住处。走进其中的一间卧室，两张单人床呈对角摆放，上面覆盖着带有巴黎残奥会标识的床上用品。屋内采光明亮，推开玻璃门，可直接进入大楼内部的花园。两个卧室中间的客厅摆放着沙发、风扇与假肢等物品，洗手间则配备了无障碍设施。

“我们是21号到村子里的，这边基本的健身房、餐厅和便利店都有，河边的环境也不错。”林乃利说，“现在在适应场地，平时在这边会练一些体能、力量，逛一逛村子，了解一下。”

走出大楼，转过街角，一楼层挂有两枚大中国结的地方，便是代表团团部所在地。墙上贴着“团结拼搏，争创佳绩”八个大字。团部内部是不同功能的分区，如会议室、医疗室等。医疗室内，正有运动员在接受治疗。

“因为是在境外参赛，我们这次携带了便携式超声设备，还有电针治疗仪



8月24日，巴黎残奥会中国体育代表团运动员与各体育代表团运动员进行射箭项目赛前训练。新华社发

等。可以给运动员进行运动损伤的常规治疗，帮助运动员在赛前缓解炎症，保持竞技状态。”团部医疗官徐敏介绍，团部医疗组与各队队医是由骨科、康复科、内分泌科以及眼科医生组成的复合型团队。国家体育总局体育医院、北京同仁医院、北京友谊医院、中日友好医院等相关单位提供了支持，丰富了团队的人员构成。

本次残奥会，中国代表团将参加19

个大项的比赛。据团部竞赛组工作人员张承林介绍，除了目前还未入住残奥村的皮划艇队，18支队伍比赛的服装器材已经通过国际残奥委会审定，各队正在进行赛前适应性训练。目前一切参赛准备工作就绪，运行平稳，安全有序。

团部综合组的工作内容包括代表团综合运行的各类保障，综合组负责人马历涛介绍，18日，综合组就派了先遣团抵达赛区驻地，为大队人马到来做前期

准备；此外还建立了代表团的日常运行机制，做好前后方衔接工作、反兴奋剂相关工作等。

巴黎残奥会将于8月28日至9月8日进行，其中28日将举行开幕式。马历涛表示，目前正为开幕式做前期准备，制定入场方案；调配有赛程的运动员休息好，没有赛程的运动员尽量都去参加开幕式，因为“这对他们来说会是一个很好的人生体验”。

全国夏季游泳锦标赛孙杨复出夺冠 “这是一个好的开端”

新华社合肥8月25日电 25日，2024年全国夏季游泳锦标赛在安徽合肥开赛。在备受关注的男子400米自由泳决赛中，代表浙江队出战的孙杨以3分49秒58的成绩夺冠，他在赛后说“这是一个好的开端”。

时隔四年半重回赛场的孙杨在25日上午的预赛赛中，以3分54秒98的成绩位列小组第一、预赛第二晋级决赛，他坦言“心里有点忐忑、有点紧张”，会在决赛中全力以赴。决赛中，孙杨在第五道出战。当他站在比赛起点，全场保持安静，共同屏息等待着这场比赛的开始。在水花翻涌中，孙杨率先到边，拿下了这场复出之战。

“我其实可以做得更好。”这是走到赛后混采区的孙杨说出的第一句话。他坦言，这四年没有比赛，对比赛的节奏和把控生疏了很多，但还是为自己的

这个成绩感到高兴，“对我的复出是一个好的开端”。孙杨说，能回到泳池就很开心了，希望在今后的比赛和训练中，去更好地恢复，希望在明年有一个更好的表现。

据悉，本次比赛为2024年全国游泳锦标赛(25米)资格赛之一，竞赛项目含14个大项28个小项。全国24个省市区市的约500名运动员参赛。与孙杨同池竞技的大多是“00后”“10后”选手。作为比赛中少有的“大龄选手”，孙杨希望小将们未来能为中国男子游泳贡献更多力量。

今年5月28日，孙杨为期4年3个月的禁赛结束。25日赛后，孙杨在社交媒体上表示：“我要衷心感谢自己曾经走过的每一段路，那些胜利、失败与挫折，正是它们教会我如何直面人生的重重困难与挑战，如何让自己愈发坚强与自信。”



8月25日，孙杨在夺冠后庆祝。新华社发